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Ata da Décima Nona Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em onze de 
setembro de dois mil e vinte três. Abertura: Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e 
três, às dezenove horas e, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com endereço na Avenida 
Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Décima Nona Sessão Ordinária do ano de dois mil e vinte e três, 
da Sétima Legislatura, sob a Presidência do Vereador Valdir Freese (PP). O Presidente, em nome de Deus, 
declarou abertos os trabalhos da Décima Nona Sessão Ordinária de dois mil e vinte e três. O Presidente 
convidou o Suplente a vereador Jorce Schneider Nogueira para prestar o compromisso e entregar a 
declaração de bens e o certificado eleitoral, onde o vereador Jorce fez o juramento, e o presidente declarou 
empossado o vereador Jorce que prestou o compromisso. Cumprimentando os Vereadores, Servidoras, 
Assessora Jurídica Diulia Ceolin, demais pessoas que nos assistem pelas redes sociais. Em seguida, convidou 
o vereador Carlos José Somavilla para leitura do texto bíblico e aos demais permanecerem em pé. Solicitou 
um minuto de silêncio pelo falecimento dos senhores Hélio Becker, Hilda Wrasse Begrow e Guilherme Roos 
Neto. Em seguida, havendo quórum suficiente, o Presidente colocou em discussão a Ata da Sessão Ordinária 
anterior. Não havendo manifestações, colocou em votação, vereadores favoráveis permaneçam como estão 
e vereadores contrários se manifestem, sendo aprovada por unanimidade. Expediente: Leitura das 
correspondências recebidas: Oficio n° 09/2023 – Assunto: Onde a AJUREV solicita auxílio financeiro para a 
divulgação da 23° Olimpíada Rural nas imprensas regionais, que será realizada nos dias 22, 23 e 24 de 
setembro, e no dia 30 de setembro haverá o baile com a escolha da rainha e princesas da 23° Olimpíada, no 
Parque de Eventos Municipal Oscar Leite de Moraes. Oficio n° 11/2023 – Assunto: Convite para a abertura 
da 23° Olimpíada Rural de Estrela Velha, que ocorrerá no dia 22 de setembro, as 19 horas no Parque 
Municipal de Eventos Oscar Leite de Moraes. Leitura das correspondências do Executivo: Oficio n°. 169/2023 
– GP – Onde encaminha o Projeto de Lei n°. 1.508, de 28 de agosto de 2023, de autoria do Poder Executivo, 
onde “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”. Oficio n° 171/2023 – 
GP – Onde encaminha Projeto de Lei n° 1.510, de 11 de setembro de 2023, de autoria do Poder Executivo, 
onde “Autoriza a contratação temporária de servidores, por excepcional interesse público, para atuar na 
Secretaria Municipal de Educação, e dá outras providências”. Pauta Legislativa: Pedido de Informação n° 08, 
de 06 de setembro de 2023, de autoria dos vereadores Deoclécio Ravanello e Jardel Silveira ( Progressistas), 
onde requerem a listagem atualizada de todos os poços artesianos de propriedade do município, quais poços 
artesianos já foram realizados a outorga de direito de uso da água e ainda, requerem informação de como 
está a outorga de direito de uso da água das Associações/Comunidades de poços artesianos do interior do 
município das Associações/Comunidades as quais já fizeram a atualização da situação fiscal com a devida 
inscrição do CNPJ. Projeto de Decreto Legislativo n°. 01, de 29 de agosto de 2023, de autoria da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, onde “Dispõe sobre o processo de contas do Poder Executivo, referente ao 
exercício de 2017”. Projeto de Lei n°. 1.508, de 28 de agosto de 2023, de autoria do Poder Executivo, onde 
“Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”.  Projeto de Lei n°. 1.510, de 
11 de setembro de 2023, de autoria do Poder Executivo, onde “Autoriza a contratação temporária de 
servidores, por excepcional interesse público, para atuar na Secretaria Municipal de Educação, e dá outras 
providências”. Os Projetos de Leis n°s 1.508, 1.510 e Projeto Decreto Legislativo n° 01 ficaram baixados nas 
comissões para estudo. Pequeno Expediente: O vereador Ezequiel aproveitou para agradecer a Secretaria de 
Obras e ao Poder Executivo pela troca e manutenção das lâmpadas no Distrito de Vila Itaúba. O vereador 
agradeceu. Grande Expediente: Não houve vereadores inscritos. Ordem do dia: Coloco em discussão o  
Pedido de Informação n° 08, de 06 de setembro de 2023, de autoria dos vereadores Deoclécio Ravanello e 
Jardel Silveira ( Progressistas), onde requerem a listagem atualizada de todos os poços artesianos de 
propriedade do município, quais poços artesianos já foram realizados a outorga de direito de uso da água e 
ainda, requerem informação de como está a outorga de direito de uso da água das Associações/Comunidades 
de poços artesianos do interior do município das Associações/Comunidades as quais já fizeram a atualização 
da situação fiscal com a devida inscrição do CNPJ. Em discussão: O vereador Jardel considerando que já foi 
realizado na Câmara Municipal de Vereadores reunião no ano passado com as Associações/Comunidades de 
Poços Artesianos do interior do Município e com representantes do Executivo, a qual foi apresentado 
levantamento da situação fiscal e regulatória de cada uma das Associações/Comunidades e informado a 
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situação que se encontravam na época e que após reunião foi encaminhado Indicação nº. 03 de 14 de junho 
de 2022, ao Poder Executivo para que o mesmo estudasse a viabilidade técnica de auxiliar na regularização 
fiscal dos referidos poços artesianos. E considerando ainda, que através da Bancada do Progressistas, 
realizamos a Emenda Modificativa nº. 02, de 08 de dezembro de 2022, ao orçamento anual deste exercício 
para viabilizar a realização das outorgas de direito do uso da água, pois no exercício do ano de 2022 o 
Executivo realizou o pagamento para duas Associações/Comunidades de água. Todavia, até a presente data 
não recebemos nenhum retorno do Executivo, desta forma, viemos solicitar informações ao Executivo, 
sendo: informação se já foi realizado o procedimento de contratação de empresa para que seja providenciada 
a outorga de direito de uso da água dessas Associações/Comunidades de poços artesianos do interior; a) 
informação atualizada de todos os poços artesianos que abastecem a nossa população, a fim de 
conhecimento de quais poços artesianos de propriedade do município já foi realizado a outorga de direito 
de uso da água; b) informação dos poços cadastrados no Programa de Regularização de Poços – “Poço Legal” 
da Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Infraestrutura, conforme a Instrução Normativa SEMA nº. 5, de 
4 de maio de 2023. Afinal, como já informado em reunião ano passado com a documentação de outorga de 
direito de uso da água, as Associações/Comunidades podem solicitar a Secretaria da Fazenda do Estado a 
redução da alíquota de energia elétrica dos referidos poços artesianos. Ademais, isso representará uma 
grande ajuda aos nossos munícipes reduzindo o custo de energia e, consequentemente do custo da água 
destes consumidores. Destacamos, caso o Executivo já não tenha conhecimento, que algumas 
Associações/Comunidades já providenciaram a regularização fiscal, com a devida inscrição do CNPJ, que os 
poços artesianos das Localidades de Colônia Juvenilha, Linha Vassouras e Santa Terezinha, possuem o CNPJ 
e poderão ser encaminhadas a documentação para realizar a outorga, pois até o momento não possuem. 
Ressaltamos ainda, que estamos à disposição para auxiliar neste processo de regularização dos poços 
artesianos, pois o interesse é de todos, ressaltamos que temos pedido de recursos federal para aquisição de 
caixas de água nas Localidades de Santa Terezinha, Colônia Juvenilha, Rincão do Espinilho de Rincão das 
Lagoas. O vereador Deoclécio salienta ainda que no ano passado foi realizada uma reunião com todos os 
presidentes das associações dos poços artesianos, para debater uma forma para auxílios, mas até o presente 
momento não tivemos nenhuma resposta por parte do executivo, peço que o executivo se manifeste sobre 
isso, porque na época foi proposto que a câmara repassaria recursos financeiros ao executivo para auxiliar 
na aquisição dessas ortogas.  E com a regulamentação dos poços artesianos será mais fácil a busca por 
recursos federais para ajudar essas associações na sua manutenção, assim como a eletrificação rural para 
baixar o custo da energia nesses poços também. O vereador agradeceu. Não havendo mais manifestações, 
coloco em votação. Vereadores favoráveis permaneça como estão e vereadores contrários se manifestam. 
Aprovado por Unanimidade. Coloco em discussão o Projeto de Lei n° 1.507, de 25 de agosto de 2023, e 
autoria do Poder Executivo, onde “Autoriza a abertura de créditos especiais no montante de trinta mil e 
duzentos e quarenta e oito reais”. Parecer das Comissões: Parecer da Comissão Constituição, Justiça e 
Redação, Comissão Geral e Parecer Jurídico Favorável a tramitação do Projeto. Em discussão: O vereador 
Leston é favorável ao projeto de aberto de crédito, onde visa utilizar os recursos restantes do exercício 
passado, que são exclusivos para os respectivos programas, necessitando assim dessa abertura de crédito 
especial para efetivar suas devidas vinculações para a Secretaria da Saúde. O vereador agradeceu. O vereador 
Deoclécio também é favorável a este projeto, lembrando que se o município recebeu esse recurso de fundo 
a fundo do Governo Federal, sendo cumprido o plano de aplicação e ter sobra de saldo no final do ano de 
2022, é mais do que justo ser reaproveitado. O vereador agradeceu. Não havendo mais manifestações, coloco 
em votação. Vereadores favoráveis permaneça como estão e vereadores contrários se manifestam. 
Aprovado por Unanimidade. Coloco em discussão o Projeto de Lei n° 1.509, de 28 de agosto de 2023, e 
autoria do Poder Executivo, onde “Autoriza o Poder Executivo realizar desconto em folha de pagamento de 
servidores em favor do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais de Estrela Velha, e dá outras 
providências”. Parecer das Comissões: Parecer da Comissão Constituição, Justiça e Redação, Comissão Geral 
e Parecer Jurídico Favorável a tramitação do Projeto. Em discussão: O vereador Jardel é favorável a aprovação 
desse projeto, o qual visa autorizar o Município a realizar desconto em folha de pagamento dos servidores 
municipais ocupantes de todos os quadros de cargos e agentes políticos, em favor do Sindicato dos Servidores 
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Públicos Municipais, para pagamento de planos de saúde, planos de assistência familiar ou serviços de 
telefonia, contratados diretamente pelos servidores ou agentes políticos, ou pelo sindicato, junto aos 
prestadores dos respectivos serviços. Desta maneira, a intenção é facilitar a contratação por parte dos 
servidores, permitindo assim o desconto na folha de pagamento. O vereador agradeceu. O vereador Leston 
também é favorável a este projeto, visando que autoriza o Poder Executivo a realizar desconto em folha de 
pagamento dos servidores em favor do Sindicato dos Servidores Públicos, para pagamento de planos de 
saúde, planos de assistência familiar ou serviços de telefonia, contratados diretamente pelos servidores de 
acordo com o texto, ou seja, o município apenas vai realizar os serviços administrativos de descontos 
conforme valor que será repassado ao sindicato dos servidores. O vereador agradeceu. Não havendo mais 
manifestações, coloco em votação. Vereadores favoráveis permaneça como estão e vereadores contrários 
se manifestam. Aprovado por Unanimidade. Encerrada a ordem do dia passou-se para as Explicações 
Pessoais: O Presidente passou a palavra ao vereador Jorce para fazer uso da tribuna. O vereador Jorce fez 
uso da tribuna para agradecer ao vereador Jackson por se licenciar, e pela oportunidade em assumir a cadeira 
por estes dois meses, espero poder realizar um bom trabalho junto aos meus colegas vereadores, para os 
nossos munícipes, para o nosso município. Quero aproveitar para convidar a todos para a Semana 
Farroupilha que inicia na quarta-feira dia 13 de setembro, com acendimento da Chama na Cruz Mestre do 
nosso município, com os cavaleiros que vão conduzir a Chama de Sobradinho até Estrela Velha, 
provavelmente posaram no Paletão, e na manhã viram até a granja do João Paulo Pereira onde irão almoçar, 
e juntos com os cavaleiros do nosso município vão conduzir a Chama até o cemitério e depois até o CTG 
Estrela do Pago, onde será feita as homenagens. Serão três dias de festas em comemoração à Semana 
Farroupilha, e agradecer também aos cavaleiros que foram buscar a Chama lá no município de Cristal, mais 
de 200 quilômetros, em torno de 80 cavaleiros, onde por cansaço e pela distância, alguns vieram a desistir 
ao longo do caminho, mas ainda chegaram em torno 68 cavaleiros aqui no centro serra, sendo essa a segunda 
maior cavalgada da 14° Região, sintam-se todos convidados para nos prestigiar, onde teremos bons almoços, 
jantares e também apresentações com os grupos de dança do nosso município, agradecendo a colaboração 
de todos, dos pais pelo incentivo e que Deus abençoe a todos do nosso município, como também quero 
parabenizar a todos os CTGs do estado, do país. E também quero ressaltar que vamos ter um dia muito 
importante, vamos homenagear no dia 16 de setembro, no sábado, o Clóvis Pinto, o qual foi muito grande 
homem, tradicionalista, foi patrão de diversos CTGs, aqui no município e em Espumoso. Também quero 
lembrar desse momento difícil que nosso estado do Rio Grande do Sul está passando, com essa enchente 
que atingiu alguns municípios do estado, é hora de ser solidários com quem precisa recomeçar, não foram 
apenas bens materiais, mas também foram vidas e quem puder colabore com alguma doação, neste 
momento tudo é bem vindo e de grande valia. O vereador agradeceu. O vereador Carlos também usou a 
tribuna para salientar que esteve conversando com a Secretária da Assistência Social, a senhora Marisa, que 
mostrou preocupação com as pessoas atingidas pelas enchentes da última semana. Ainda falou que a 
administração do nosso município está sensibilizada com a situação, e está fazendo uma campanha para 
arrecadação de alimentos perecíveis, água, roupas, materiais de limpeza e higiene e tudo mais que puder ser 
enviado aos municípios atingidos. Quem quiser colaborar pode procurar o CRAS, a prefeitura municipal, 
brigada militar, cotriel, nesses lugares existem pintos de coleta, assim como, se alguém tiver alguma coisa 
para doar e não tem como trazer, pode avisa que enviaremos alguém para buscar. Já conseguimos muitas 
doações, mas se alguém ainda quiser colaborar será muito bem vindo, pois toda a ajuda será de grande valor 
para quem está precisando. Nosso povo de Estrela Velha é solidário e caridoso, sempre disposto a ajudar. 
Nosso muito obrigado a todos. O vereador agradeceu. O vereador Deoclécio também usou a tribuna  para se 
solidarizar com as vitimas da enchente que atingiu vários municípios do nosso estado, assim como reforça o 
pedido de doações, quem puder que colabore da forma que puder com quem hoje realmente necessita, não 
foram apenas bens materiais, mas também várias vidas. Muitas pessoas perderam suas histórias, ficando um 
trauma que será difícil esquecer. Também queria pedir que a Secretaria de Obras viesse até a câmara, para 
repassar como anda a reforma da patrola, pois já fazem algum meses que não está trabalhando, e a 
população questiona o porquê, e como nós vereadores aprovamos o financiamento para a compra de uma 
patrola nova, pedimos que o secretário venha até aqui e nos informe quando a patrola voltará a trabalhar. O 
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vereador agradeceu. Encerramento, a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia dezoito de setembro 
de dois mil e vinte e três, às dezenove horas. ressaltando que no dia 25 de setembro de 2023, as 18h30min, 
haverá a audiência pública do cumprimento das metas fiscais, apresentado pelo Executivo Municipal. Nada 
mais havendo, em nome de Deus, o Presidente encerrou a Décima Nona Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Vereadores do ano de dois mil e vinte e três.   
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